

Отзыв

**на автореферат диссертации Комиловой Замиры Абдувалиевны
на тему «Социальные технологии и механизмы системы социальной
защиты детей с инвалидностью» (на примере Таджикистана)
представленную на степени ученой степени кандидата социологических
наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные
институты и процессы»**

Основопологающим компонентом совершенствования механизмов управления социальной защиты и вовлеченности являются социальные технологии и механизмы системы социальной защиты. Эффективный способ достижения совершенствования зависит от социальных технологий и механизмы системы социальной защиты, и особенно больше всего в этом нуждаются дети с инвалидностью.

По мнению автора, серьёзные социально-экономические, политические и эпидемиологические вызовы и риски, становятся угрозой для глобальной и национальной экономики, проблемой общественного здравоохранения, социальной системы, что приводит к социальным потрясениям и травмам миллионы людей, усугубляют существовавшее ранее неравенство, подвергая незащищённые группы населения бедности и уязвимости. Так же отдельные семьи, имеющие детей с инвалидностью в условиях кризисов и социальной незащищенности, не могут позволить себе расходы на содержание и развитие.

Однако государство продолжает занимать основополагающие позиции в формировании благоприятной среды для развития детей с инвалидностью и их вовлечения в социальную жизнь. Например, в Таджикистане Президент республики, уважаемый Эмомали Рахмон всегда уделяет особое внимание этим группами людей. Правительство Таджикистана ставит задачу трансформацию системы социальной защиты населения и оптимизацию механизмов ее управления. То есть но, несмотря на это, государство продолжает занимать основополагающие позиции в формировании благоприятной среды для развития детей с инвалидностью и их вовлечения в социальную жизнь. В формирующейся модели государства социальных инвестиций предполагается учитывать возникающие вызовы и риски, усиление сфер здравоохранения, социальной защиты, образования, мобильной занятости и создание гибких условий труда. Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что предоставление услуги на основе спецификаций и минимальных стандартов, разработанной на основе определения потребностей социальных групп являются важной

предпосылкой для всего процесса организации, предоставления, улучшения качества и совершенствования механизмов управления социальной защиты и вовлеченности.

Автор указывает на необходимости устойчивого развития (Снижение уровня неравенства внутри стран и между ними) который предусматривает создание благоприятной среды для непрерывного развития человека. Задача государства состоит в обеспечении социальной стабильности и создания равных возможностей для всех, реализации прав детей с инвалидностью на равное использование ресурсов.

Диссертант правильно, отмечает что стратегическим ресурсом развития страны в современном мире становится человеческий потенциал (в некоторых странах доходящий до 80% национального богатства), сущность которого приобретает новый смысл в контексте государства социальных инвестиций.

В социальной политике Таджикистана по мнению диссертанта недостаточно внимания уделяется развитию человеческого потенциала детей с инвалидностью, которые не в состоянии самостоятельно решать свои жизненные проблемы.

Тем, самым Комилова З. указывает на необходимости обеспечения государством приемлемого уровня жизни и совершенствование механизмов управления социальной защиты и вовлеченности, что требует активного и непосредственного участия детей с инвалидностью в формировании справедливого общества.


В диссертационной работе на основе интегрального подхода, системного обзора научной литературы, обработки статистических данных и социологических исследований, осуществлен анализ системы социальной защиты Таджикистана, определены проблемы и предложены механизмы совершенствования управления, адаптирована международная социальная технология ВОЗ «Реабилитация на уровне сообщества».

В формирующейся модели государства социальных инвестиций предполагается учитывать возникающие вызовы и риски, усиление сфер здравоохранения, социальной защиты, образования, мобильной занятости и создание гибких условий труда.

В целом диссертант Комиловой Замира Абдувалиевна разработала важную для науки проблему. Определенные недоработки можно легко устранить при последующей подготовке монографии по данной проблеме к открытой печати. Таким образом диссертационная работа Комиловой Замиры Абдувалиевны на тему «Социальные технологии и механизмы системы социальной защиты детей с инвалидностью» (на примере

Таджикистана) представленную на степени ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы» отвечает всем требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистана, предъявляемым к работам подобного рода, и диссертант заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы» (социологические науки).

**Заместитель начальника Управления
анализа социальных проблем
Центра стратегических исследований
при Президенте Республики Таджикистан,
кандидат социологических наук**



Назирова М.Н.

**Адрес: 734025, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, проспект Рудаки 89.**

*Подпись Назировой М. Н. заверяю:
Начальник УК и спецчасти ЦСИ.*



Шодиева З.Д.

« ____ » _____ 2023г.